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Drucksache 19 / 989

Kleine Anfrage der Fraktion der FDP vom 17. Januar 2017

Sport-, Spiel- und Bewegungsangebote im öffentlichen Raum

Spiel und Sport sind nicht nur Grundbedürfnisse des Menschen, sondern fördern
auch Gesundheit und soziales Miteinander. Insbesondere Kinder und Jugendliche
können durch Bewegung und Spiel wichtige Erfahrungen sammeln. Für Erwach-
sene gilt es ebenso, zur Verbesserung der physischen und psychischen Gesundheit
Angebote der Bewegungsförderung bereitzustellen.

Angesichts des Potenzials, durch Bewegungsförderung zur Gesundheitsverbesse-
rung beizutragen, sind Kommunen vielfach und zunehmend bestrebt, mit Bewegungs-
plätzen und Bewegungselementen den Bürgerinnen und Bürgern niedrigschwellige
Sport- und Freizeitangebote im öffentlichen Raum zur Verfügung zu stellen. Auch in
Bremen und Bremerhaven wurden in der Vergangenheit Maßnahmen und Projekte
zur Spiel- und Bewegungsförderung im öffentlichen Raum realisiert. Entsprechend
gibt es in beiden Städten diverse öffentliche Anlagen, wie beispielsweise Multifunk-
tions-, Bolz- und Streetballplätze, Skater- und BMX-Anlagen, Boule- und Discgolf-
plätze sowie Trimm-Dich-Pfade, Fitnessgeräte und Motorikelemente.

Der Sport- und Freizeitstättenplanung ist große Bedeutung beizumessen, insbeson-
dere vor dem Hintergrund knapper finanzieller Ressourcen und des stetig steigen-
den Sanierungsbedarfs, der die Funktionsfähigkeit und Attraktivität von Sportan-
lagen gefährdet.

Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat:

1. Welche Bewegungsplätze und Bewegungselemente gibt es derzeit in Bremen
und Bremerhaven (bitte getrennt für beide Städte nach Stadtteilen aufschlüs-
seln)?

2. Wann sind die Anlagen jeweils errichtet worden, und wie hoch waren die je-
weiligen Baukosten?

3. Inwiefern und wo genau waren der Landessportbund Bremen und/oder Vereine
in die Planungen involviert, und welche Anlagen werden in welchem Umfang
durch den organisierten Sport genutzt?

4. Wer  ist  für  die  Pflege,  Wartung  und  Instandhaltung  der  Anlagen  jeweils  zu-
ständig?

5. Wie bewertet der Senat den Pflege-, Wartungs- und Instandsetzungsaufwand
an den einzelnen Anlagen, und welche Kosten sind dafür seit Errichtung jeweils
jährlich angefallen?

6. Wie ist der bauliche Zustand der Anlagen, und wo wird Sanierungs- oder Mo-
dernisierungsbedarf gesehen?

7. Inwiefern und wo genau beeinträchtigen Vandalismus und/oder ein ungepfleg-
ter Zustand des öffentlichen Raums die Nutzung?

8. Wie bewertet der Senat die Bekanntheit und Akzeptanz der Anlagen durch die
Bürgerinnen und Bürger, und inwiefern und mit welchem Ergebnis hat eine
Evaluation des bestehenden Angebots stattgefunden?

9. Welche weiteren Maßnahmen zur Bewegungsförderung im öffentlichen Raum
sind geplant, und welche finanziellen Mittel stehen dafür bis zum Jahr 2018 zur
Verfügung?
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10. Inwiefern haben sich die Kommunen zur Bewegungsförderung im öffentlichen
Raum in den vergangenen fünf Jahren jeweils um Projektmittel beworben und/
oder andere Partner gewonnen bzw. beabsichtigen, dies zukünftig zu tun?

11. Welche Bedeutung wird der sport- und bewegungsbezogenen Freiraumplanung
im Rahmen der Sport- und Freizeitstättenplanung beigemessen?

Peter Zenner, Rainer W. Buchholz, Dr. Magnus Buhlert,
Lencke Steiner und Fraktion der FDP

D a z u

Antwort des Senats vom 21. März 2017

Vorbemerkung

Im Land Bremen sind die Sicherung und der qualitative Ausbau der öffentlich zu-
gänglichen Sport- und Bewegungsflächen elementarer Bestandteil der Stadtent-
wicklung. Bremen und Bremerhaven bieten vielfältige Sport-, Spiel- und Bewegungs-
anreize im öffentlichen Raum, und auch bei zukünftigen städtebaulichen Maßnah-
men werden die Bedürfnisse der Bürgerinnen und Bürger nach Sport und Bewegung
weiterhin bedacht werden.

1. Welche Bewegungsplätze und Bewegungselemente gibt es derzeit in Bremen
und Bremerhaven (bitte getrennt für beide Städte nach Stadtteilen aufschlüs-
seln)?

2. Wann sind die Anlagen jeweils errichtet worden, und wie hoch waren die je-
weiligen Baukosten?

Die Fragen 1 und 2 werden zusammen beantwortet.

Die Bewegungsplätze sind für die Stadtgemeinde Bremen in den Anlagen 1
(Spielplätze), 2 (Schulen) und 3 (Bewegungseinrichtungen im öffentlichen Grün)
aufgelistet,  für  Bremerhaven  in  den  Anlagen  4  (Spielplätze),  5  (Schulen)  und
6 (Bewegungseinrichtungen im öffentlichen Grün); zum Teil mit den dort vor-
handenen Bewegungselementen und – soweit vorhanden – Informationen zu
den geforderten Fragen hinsichtlich Baukosten, Zustand, Verantwortlichkeit so-
wie Kosten der Pflege.

Eine Auflistung aller Bewegungselemente mit den in der Anfrage geforderten
Informationen in Bremen und Bremerhaven kann nicht dargestellt werden. Dies
wäre nur mit unverhältnismäßigem Aufwand zu ermitteln.

Die Rasenflächen und Wege der Grünanlagen werden von den Bürgerinnen
und Bürgern allgemein zum Bewegen genutzt. Spazierengehen, Walken, Jog-
gen und Radfahren auf entsprechenden Wegen in Grünanlagen sind sehr be-
liebt. Rasenflächen dienen dem Ballspiel, der Gymnastik und anderen sportli-
chen Betätigungen als Bewegungsfläche. Darüber hinaus bestehen in den öf-
fentlichen Grünanlagen, die im Auftrag des Senators für Umwelt, Bau und Ver-
kehr vom Umweltbetrieb Bremen (UBB) bzw. im Auftrag des Magistrats vom
Gartenbauamt Bremerhaven unterhalten werden, spezielle Bewegungsangebote.
Dies sind einzelne Bolzplätze, Mehrgenerationenspielgeräte, u. a., welche über
viele Jahre entstanden sind. In der Anlage 3 (Bremen) bzw. 6 (Bremerhaven)
sind diesbezüglich die Fragen 1 bis 6 zusammenfassend so weit wie möglich
beantwortet. Es bestehen keine Listen oder Möglichkeiten einer digitalen Aus-
wertung von Bestandsdaten, sodass UBB aufgrund von Ortskenntnissen und vor-
handenen Unterlagen die anliegende Liste für die Stadt Bremen erstellt hat. Die
in den Grünanlagen aufgestellten Bewegungseinrichtungen sind zum Teil von
Dritten finanziert und aufgestellt worden, die auch die Unterhaltung überneh-
men. In diesen Fällen können keine Kosten benannt werden.

In der Stadtgemeinde Bremen befinden sich auf Schulgrundstücken 117 Spiel-
plätze und 73 Bolzplätze, die außerhalb der Unterrichtszeiten der Öffentlichkeit
zur Verfügung stehen. Auf insgesamt 81 dieser Flächen bestehen Nutzungsein-
schränkungen an den Wochenenden und in den Abendstunden. Als Begrün-
dung für diese Nutzungseinschränkungen werden die Vermeidung von Vanda-
lismusschäden und Verschmutzungen angegeben (siehe Anlage 2).
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Ein Teil der Kindertageseinrichtungen in der Stadtgemeinde Bremen verfügt
über Außengelände in der Zuständigkeit der einzelnen Träger, auf denen oft-
mals auch Spiel- und Bewegungselemente aufgebaut sind. Diese Außengelände
stehen an einzelnen Standorten einer öffentlichen/teilöffentlichen  Nutzung durch
die Nachbarschaft oder den Stadtteil außerhalb der Öffnungszeiten zur Ver-
fügung.

In der Stadt Bremerhaven befinden sich 73 Kinderspielplätze sowie ein großer
Kinderpark in Leherheide. Auf den Schulgrundstücken der Stadt Bremerhaven
befinden sich insgesamt 32 Spielplätze und 29 Bolzplätze, die außerhalb der Un-
terrichtszeiten der Öffentlichkeit zur Verfügung stehen. Auf insgesamt 30 Spiel-
und Bolzplätzen bestehen aus unterschiedlichen Gründen Nutzungseinschrän-
kungen an den Wochenenden und in den Abendstunden.

Die städtischen Kindertagesstätten in der Stadt Bremerhaven verfügen über Spiel-
und Bewegungselemente. Die Außengelände stehen grundsätzlich nicht für eine
öffentliche Nutzung zur Verfügung.

3. Inwiefern und wo genau waren der Landessportbund Bremen und/oder Vereine
in die Planungen involviert, und welche Anlagen werden in welchem Umfang
durch den organisierten Sport genutzt?

Seit 1998 sind bei der Einrichtung öffentlicher Spiel- und Bolzplätze die Nutzer
zwingend zu beteiligen. Organisierte Sportvereine gehören in der Regel jedoch
nicht dazu. Informationen über die Einbindung einzelner Sportvereine in der
Stadt Bremen liegen nicht vor.

In Bremerhaven wurde der Turnverein Lehe bei der Planung, dem Bau und der
Unterhaltung der BMX-Bahn beteiligt. Der Stadtsportbund Bremerhaven wur-
de beim zweiten Bauabschnitt (2016) des Motorikparks im Gesundheitspark
Speckenbüttel bei der Planung beteiligt.

Der Landessportbund ist in der Regel in die Planungen nicht mit eingebunden.
Sportvereine in Bremen und Bremerhaven können selbstverständlich alle An-
lagen im öffentlichen Raum nutzen, dies wird jedoch nicht erfasst.

4. Wer  ist  für  die  Pflege,  Wartung  und  Instandhaltung  der  Anlagen  jeweils  zu-
ständig?

Die öffentlichen Spiel- und Bolzplätze in Bremen werden durch verschiedene
Unterhaltungsträger und Initiativen gepflegt. Die in den Grünanlagen aufge-
stellten Bewegungseinrichtungen sind zum Teil von Dritten finanziert und auf-
gestellt worden, die auch die Unterhaltung übernehmen. Detaillierte Informa-
tionen sind, soweit vorhanden, den Anlagen 1 bis 3 zu entnehmen.

Bei den auf Schulgrundstücken der Stadtgemeinde Bremen befindlichen Spiel-
und Bolzplätzen erfolgt täglich eine Kontrolle nach sichtbaren Schäden durch
die Schulhausmeister, im Rahmen der Pflegeverträge erfolgt eine jährliche Kon-
trolle durch den Umweltbetrieb Bremen.

Bei den 73 öffentlichen Spielplätzen und bei 13 Bewegungseinrichtungen in Bre-
merhaven werden die Pflege, die Wartung, die Kontrollen und die Instandhal-
tung vom Gartenbauamt Bremerhaven durchgeführt. Bei der Discgolfanlage er-
folgen diese Arbeiten durch den Sportverein FT Geestemünde.

Bei den auf Schulgrundstücken der Stadt Bremerhaven sowie auf dem Kinder-
park Leherheide befindlichen Spiel- und Bolzplätzen erfolgt eine tägliche Sicht-
kontrolle nach sichtbaren Schäden durch die Schulhausmeister. Die vierteljähr-
liche Funktionskontrolle sowie die jährliche Hauptkontrolle werden vom Gar-
tenbauamt durchgeführt. Die Schulen, der Kinderpark Leherheide und die Kin-
dertagesstätten werden von dem Wirtschaftsbetrieb „Seestadt Immobilien Bre-
merhaven“ als Liegenschaftsverwalter betreut. Von diesem werden die Pflege,
Wartung und Instandhaltung der Außenflächen (Spielgeräte und Grünflächen)
an das Gartenbaumt beauftragt. Die Reinigung des Schulhofs und kleinere Re-
paraturarbeiten werden von den Hausmeistern der Schulhöfe durchgeführt.

5. Wie bewertet der Senat den Pflege-, Wartungs- und Instandsetzungsaufwand
an den einzelnen Anlagen, und welche Kosten sind dafür seit Errichtung jeweils
jährlich angefallen?
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Dazu können für Bremen nur sehr vereinzelt Angaben gemacht werden (siehe
Anlagen 1 bis 3).

Für Bremerhaven ist festzustellen, dass die Unterhaltungskosten aufgrund vari-
abel auftretender Schäden wie Vandalismus, Unwetterschäden und auch dem
unterschiedlichen baulichen Zustand der Anlagen verschieden ausfallen. Durch
Eigenpersonal sowie beauftragte Firmen werden Reinigung und Unterhaltung
der Spielplätze sichergestellt. Zudem fallen Kosten für Materiallieferungen so-
wie Entsorgungskosten für Grünabfälle, Müll und belastetes Holz an. Genaue
Angaben können nicht gemacht werden, da eine genaue Stundenerfassung der
einzelnen Arbeiten nicht erfolgt.

6. Wie ist der bauliche Zustand der Anlagen, und wo wird Sanierungs- oder Mo-
dernisierungsbedarf gesehen?

Die Spiel- und Bolzplätze werden in verkehrssicherem Zustand gehalten, die
Überarbeitungen erfolgen gemäß Prioritätensetzungen, die sich vor Ort erge-
ben. Soweit vorhanden, sind weitere Informationen dazu in den Anlagen 1 bis 6
ersichtlich.

7. Inwiefern und wo genau beeinträchtigen Vandalismus und/oder ein ungepfleg-
ter Zustand des öffentlichen Raums die Nutzung?

Vandalismus und Abfälle sind allgemein ein Problem im öffentlichen Raum. Da-
her wird angestrebt, möglichst wartungsarme und vandalismusresistente Ge-
räte auszuwählen.

Für die Schulgrundstücke in der Stadtgemeinde Bremen liegen zum Teil detail-
lierte Informationen vor (siehe Anlage 2). Für alle weiteren Flächen liegen dazu
keine konkreten Daten vor. Diese wären nur mit unverhältnismäßigem Aufwand
zu ermitteln.

8. Wie bewertet der Senat die Bekanntheit und Akzeptanz der Anlagen durch die
Bürgerinnen und Bürger, und inwiefern und mit welchem Ergebnis hat eine
Evaluation des bestehenden Angebots stattgefunden?

In der Regel sind die vorhandenen Bewegungseinrichtungen in der Stadt Bre-
men im öffentlichen Grün von den Bürgerinnen und Bürgern bzw. den Orts-
beiräten gewünscht worden. Öffentliche Spiel-und Bolzplätze sind u. a. durch
den Familienstadtplan bekannt. Da die Einrichtungen im Freien stehen und Wind
und Wetter ausgesetzt sind, werden sie in der wärmeren Jahreszeit bei trocke-
nem Wetter deutlich stärker genutzt als bei anderer Witterung. Informationen
hierzu sind, soweit vorhanden, in den Anlagen aufgeführt.

In Bremen erfolgen Evaluationen zur Nutzung der Spielplätze im Kontext von
Spielleitplanungen.

In Bremerhaven liegt eine Erhebung der Nutzungsintensität bei den Spielplät-
zen und Bewegungseinrichtungen nicht vor. Daher kann nur eine Aussage über
die augenscheinlich gut genutzten Spielplätze und Bewegungseinrichtungen
getroffen werden. Bei größeren Sanierungen und Neubauten von Spielplätzen
und Bewegungsangeboten in Bremerhaven findet durch zwei Moderatorinnen
des Gartenbauamts eine Absprache mit den Anliegern statt.

9. Welche weiteren Maßnahmen zur Bewegungsförderung im öffentlichen Raum
sind geplant, und welche finanziellen Mittel stehen dafür bis zum Jahr 2018 zur
Verfügung?

In Bremen sollen im Zuge eines Spielraumförderkonzepts Spiel- und Bewe-
gungsmöglichkeiten im öffentlichen Raum zunehmend auch ressortübergreifend
betrachtet und beplant werden. Hierzu sollen Spielleitplanungen für den Be-
reich der jungen Menschen genutzt werden. Die Mittel dafür sind noch einzu-
werben. Im Rahmen vorhandener Ressourcen werden öffentliche Spiel- und
Bolzplätze gemäß Priorisierungen jährlich im Wert von etwa 1 Mio. ‡ überar-
beitet.

In Bremerhaven stehen über Ablösemittel nach der Landesbauordnung im Jahr
2017 insgesamt 130 000 ‡ zur Verfügung, mit denen auf einzelnen Spielplätzen
eine Spielgeräteergänzung stattfindet. Es stehen im Jahr 2017 für den Neubau
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des Spielplatzes „Waldviertel“ in Leherheide 80 000 ‡ zur Verfügung. Die
Haushaltsmittel werden von der GEWOBA zur Verfügung gestellt. Für den Neu-
bau des Spielplatzes „Minna-Rattay-Weg“ im Reinkenheider Forst werden im
Jahr 2017 von der STÄWOG 90 000 ‡ zur Verfügung gestellt.

10. Inwiefern haben sich die Kommunen zur Bewegungsförderung im öffentlichen
Raum in den vergangenen fünf Jahren jeweils um Projektmittel beworben und/
oder andere Partner gewonnen bzw. beabsichtigen, dies zukünftig zu tun?

In Bremen besteht für den Bereich der jungen Menschen seit 20 Jahren der För-
derfonds „Spielräume schaffen“, mit dessen Hilfe zusätzliche Spiel- und Be-
wegungsangebote entstanden sind. Ebenso wurden Projektpartner aus verschie-
denen Bereichen für diverse Einzelprojekte gefunden. Diese werden auch zu-
künftig angesprochen werden.

Für die Bewegungselemente in öffentlichen Grünanlagen sind, wie in Anlage 3
dargestellt, verschiedene Projektpartner gefunden worden. Generell werden der-
artige Bewegungseinrichtungen nur erstellt, wenn die Finanzierung der Anlage
und Unterhaltung von anderer Seite übernommen wird. Im Unterhaltungs- und
Investitionsbudget des Sondervermögens Infrastruktur/Teilvermögen Grün als
Flächenverwalter der kommunalen Grünanlagen sind hierfür keine Mittel ein-
geplant.

Die Aufstellung der Mittel für Bremerhaven ist den Anlagen 7 und 8 zu entneh-
men.

11. Welche Bedeutung wird der sport- und bewegungsbezogenen Freiraumplanung
im Rahmen der Sport- und Freizeitstättenplanung beigemessen?

Die nachhaltige Verankerung von Gesundheitsförderung in den urbanen Le-
benswelten kann einen wichtigen Beitrag zur Verbesserung der Lebensqualität
im Land Bremen leisten. Konkrete Orte für die Umsetzung werden im Bereich
der aus dem jeweiligen Wohnumfeld gut erreichbaren und multifunktionalen
öffentlichen Grün- und Freiräume gesehen. Sie könnten verstärkt über Kulturen
und Altersstufen hinweg den Raum für körperliche Bewegung und Sport bieten.

Bewegung, Spiel und Sport leisten einen maßgeblichen Beitrag zur Gesundheit,
zur Integration, zur Gewaltprävention sowie zur Identifikation mit dem Gemein-
wesen und erfüllen dadurch eine wichtige gesundheits- und sozialpolitische Auf-
gabe. Attraktive Bewegungs-, Sport- und Spielangebote tragen erheblich zur
Lebensqualität und zur Bindung von Einwohnern und Unternehmen an Bremen
und Bremerhaven bei und sind ein wichtiger Standortfaktor. Daher kommt der
Erhaltung attraktiver Rahmenbedingungen für Bewegung, Sport und Spiel eine
große Bedeutung zu. Dies wird daher schon jetzt bei städtebaulichen Planungen
entsprechend berücksichtigt.

In Kürze wird der Sportentwicklungsplan für die Stadt Bremen vorgelegt wer-
den. In diesem wird ebenfalls die Bedeutung von Sport-, Spiel- und Bewegungs-
räumen deutlich gemacht werden.

Dezentrale  und  wohnungsnahe  Flächen  für  die  Ausübung  von  Sport-,  Spiel-
und Bewegungsaktivitäten, sind, ergänzend zu den vorhandenen Sportanlagen,
gerade für Kinder und für Ältere, die oftmals weniger mobil sind, besonders
wichtig.

Die Umsetzung in konkreten Projekten vor Ort erfordert neue Bündnisse über
Ressortgrenzen hinweg und Kooperationen mit Initiativen, Vereinen und Insti-
tutionen. Insbesondere die Finanzierung der Herstellung und der dauerhaften
Unterhaltung dieser Angebote müssten dafür neu geregelt werden.
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Anlage 7 Aufstellung Projektmittel, Bremerhaven
 

Im Jahr 2012 wurden Mittel über die „Stiftung Wohnliche Stadt“ in Höhe von 54.000 € für die 
Ergänzung von Spielgeräten auf Spielplätzen beantragt. Es wurden Haushaltsmittel in Höhe 
von 3.000 € bewilligt.
Im Jahr 2013 wurden Mittel über die „Stiftung Wohnliche Stadt“ in Höhe von 268.000 € für 
Ergänzung von Spielgeräten auf Spielplätzen beantragt. Es wurden Haushaltsmittel in Höhe 
von 44.250 € bewilligt.
Im Jahr 2014 wurden Mittel über die „Stiftung Wohnliche Stadt“ in Höhe von 42.000 € für die 
Ergänzung von Spielgeräten auf Spielplätzen beantragt. Es wurden Haushaltsmittel in Höhe 
von 42.000 € bewilligt.

Im Jahr 2012 wurden Mittel über das Programm „Impulse für den sozialen Zusammenhalt“ in 
Höhe von 154.000 € für Spielplätze beantragt. Es wurden Haushaltsmittel in Höhe von 
84.763 € bewilligt.
Im Jahr 2013 wurden Mittel über das Programm „Impulse für den sozialen Zusammenhalt“ in 
Höhe von 68.000 € für Spielplätze beantragt. Es wurden Haushaltsmittel in Höhe von 
68.000 € bewilligt.
Im Jahr 2014 wurden Mittel über das Programm „Impulse für den sozialen Zusammenhalt“ in 
Höhe von 209.500 € für Spielplätze beantragt. Es wurden Haushaltsmittel in Höhe von 
49.800 € bewilligt.
Im Jahr 2015 wurden Mittel über das Programm „Impulse für den sozialen Zusammenhalt“ in 
Höhe von 164.000 € für Spielplätze beantragt. Es wurden Haushaltsmittel in Höhe von 
34.000 € bewilligt.

In den Jahren 2014 und 2015 wurden für eine größere Sanierung des Spielplatzes „Am 
Twischkamp“ Haushaltsmittel der „Stiftung Wohnliche Stadt“, „Impulse für den sozialen 
Zusammenhalt“, Ablösemittel nach Landesbauordnung und Haushaltsmittel des 
Jugendamtes in einer Gesamtsumme in Höhe von 110.000 € verbaut. 
In den Jahren 2012 und 2013 wurden für eine größere Sanierung des Spielplatzes „Isländer 
Platz“ Haushaltsmittel der „Stiftung Wohnliche Stadt“, „Impulse für den sozialen 
Zusammenhalt“, und Ablösemittel nach Landesbauordnung in einer Gesamtsumme in Höhe 
von 75.000 € verbaut.
In den Jahren 2007-2013 wurden Haushaltsmittel des Europäischen Fonds für regionale 
Entwicklung für das Programm „Naturerleben Leherheide“, bei dem Erikasee, in Höhe von 
780.000 € verbaut. Ein Teil des Geländes kann dort als Bewegungsparcour genutzt werden.  
In den Jahren 2014 - 2016 wurden für den Bau des Motorikparks im Gesundheitspark 
Speckenbüttel Haushaltsmittel der „Stiftung Wohnliche Stadt“, Impulse für den sozialen 
Zusammenhalt“, und Ablösemittel nach Landesbauordnung in einer Gesamtsumme in Höhe 
von 155.000 € verbaut.
In den Jahren 2007 - 2014 wurden für den Bau des Fitnessparcours im Gesundheitspark 
Speckenbüttel Haushaltsmittel der „Stiftung Wohnliche Stadt“ und „Impulse für den sozialen 
Zusammenhalt“ verbaut.
In den Jahren 2014 - 2016 wurden für den Bau einer BMX Bahn im Gesundheitspark 
Speckenbüttel Haushaltsmittel der „Stiftung Wohnliche Stadt“, und Impulse für den sozialen 
Zusammenhalt“ in einer Gesamtsumme von 70.000 € verbaut.
In dem Jahr 2012 wurden für den Bau eines Fitnessparcours im Stadtpark Lehe Haus-
haltsmittel „Stadtumbau West“ der Städtebauförderung des Bundes in einer Gesamtsumme 
von 43.000 € verbaut.
In dem Jahr 2012 wurden für den Bau eines Motorikparks im Stadtpark Lehe Haushaltsmittel 
„Stadtumbau West“ der Städtebauförderung des Bundes in einer Gesamtsumme von 
27.150 € verbaut.
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